

李克强主持召开国务院常务会议 部署进一步做好防汛救灾工作

据新华社北京7月9日电 国务院总理李克强7月8日主持召开国务院常务会议，部署进一步做好防汛救灾工作、推进重大水利工程建设，确定持续优化营商环境激发市场主体活力的措施，部署中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作。

会议指出，今年以来全国累积降水量比常年同期明显偏多且降雨集中，局部地区受灾严重。近期南方大部地区仍有强降雨，据预报将进一步雨区会北抬。南北方已全面进入主汛期，防汛将进入“七下八上”关键期。各地各有关部门要贯彻党中央、国务院部署，坚持生命至上，全力做好防汛救灾工作。一是压实各方责任，各级防汛责任人要下沉一线，强化监测预警，加强协调调度。二是切实做好大江大河流域防汛工作，加强中小河流防洪、中小水库除险和城市内涝。针对北方江河多年未来大洪水、防洪

设施较薄弱等情况，抓紧部署做好黄淮海和松辽等地区防汛工作，健全会商联防机制，备齐防汛物资，强化水库、堤防等巡查防守，科学调度骨干防洪工程，做好蓄滞洪区运用准备，完善人员撤离预案，及时转移受威胁群众。三是加大物资和资金支持，帮助地方妥善安置受灾群众、开展水毁工程修复和生产自救。同时，做好部分地区抗旱工作和旱涝急转应对。

重大水利工程是“两新一重”建设的重要内容。会议围绕防洪减灾、水资源优化配置、水生态保护修复等，研究了今年及后续150项重大水利工程建设安排，要求抓紧推进建设，促进扩大有效投资，增强防御水旱灾害能力。会议强调，要按照市场化、法治化原则，深化投融资体制改革，落实水价标准和收费制度，建立合理回报机制，扩大股权和债权融资规模，以市场化改革推动加快水利工程建设。

6月份全国居民消费价格同比上涨2.5% 专家预计下半年CPI涨幅趋低

新华社北京7月9日电
记者 陈炜伟 陈爱平

国家统计局9日发布数据，6月份，全国居民消费价格同比上涨2.5%。尽管CPI涨幅比上月微扩0.1个百分点，但仍然稳定在2%的平台。

“6月份，复工复产、复市复业继续推进，各地区各部门认真贯彻落实中央关于保供稳价的系列政策措施，市场运行总体平稳。”国家统计局城市司高级统计师董莉娟说。

6月份CPI涨幅微扩的主因是食品价格。当月，食品价格同比上涨11.1%，涨幅比上月扩大0.5个百分点，影响CPI上涨2.24个百分点。

“果蔬日常少不了。感觉近一个月蔬菜尤其是叶菜涨价比较明显，比如常吃的鸡毛菜每公斤比5月份价格高了2元左右，水果价格还比较合算，西瓜、葡萄等多个品种集中上市。另外，感觉猪肉、牛肉等肉价近一个月又有所上涨。”上海市民朱慧告诉记者。

食品价格短期内确实有所上涨。从更能反映短期变动的环比数据看，6月份，食品价格比上个月上涨0.2%。

董莉娟分析，食品中，受生猪出栏减缓、防疫调配要求从严及进口量减少等因素影响，猪肉供应偏紧，同时餐饮和团体消费需求有所回升，猪肉价格由上月的环比下降8.1%转为上涨3.6%；我国多地发生洪涝灾害，北京新发地市场出现聚

集性疫情，导致部分地区蔬菜短期供应紧张，鲜菜价格由上月的下降12.5%转为上涨2.8%；时令水果大量上市，鲜果价格环比下降7.6%，降幅比上月扩大6.8个百分点；鸡蛋供应充足，价格环比下降4.1%。

非食品价格相对平稳。6月份，非食品价格同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.1个百分点。其中，教育文化和娱乐、医疗保健价格同比均上涨1.9%，交通和通信价格下降4.6%。

中国民生银行首席研究员温彬说，从结构上看，导致6月CPI同比涨幅略有提高的主要因素仍然是食品价格的上涨。但总体上看，随着经济社会秩序恢复，各地保供稳价措施落地实施，食品供求基本平衡，物价水平虽有波动但将整体保

持平。

值得关注的是，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.9%，涨幅比上月回落0.2个百分点。交通银行金融研究中心高级研究员刘学智说，非食品价格和核心CPI走低显示需求偏弱，特别是旅游、文体娱乐、户外服务等领域消费恢复仍然缓慢。

刘学智分析，猪肉价格是影响食品价格走势的主要因素，随着生猪存栏量上升带来供给改善，下半年猪肉价格涨幅仍将收窄。疫情导致旅游、餐饮、住宿、生活服务消费需求偏弱，其恢复是一个缓慢过程，非食品价格仍将处于低位，未来可能逐渐趋稳微升。整体判断，预计下半年CPI涨幅低于上半年。

中国人权研究会发表文章指出 严重歧视与残酷对待移民 凸显“美式人权”的伪善

据新华社北京7月9日电 中国人权研究会9日发表《严重歧视与残酷对待移民充分暴露“美式人权”的伪善》一文，揭露了美国政府针对移民的宗教偏见、文化歧视、种族排斥呈愈演愈烈之势。在移民领域，美国透过极端排外主义政策压制其他种族，侵犯移民的基本权利和人格尊严，暴露出所谓“美式人权”的虚伪性。

文章指出，美国移民遭受严重歧视和残酷对待集中表现在美国政府暴力对待移民，在边境地区大规模实施剥夺移民人身自由的逮捕与拘留；移民“零容忍”政策导致儿童与父母骨肉分离；移民及儿童遭受非人道待遇，生命权、健康权等基本人权受到严重侵犯等诸多方面。

文章强调，美国移民政策排外主义引发严重后果，导致社会矛盾激化，各界对移民政策的严重分歧加剧社会内部分裂，移民政策中的种族歧视严重损害美国国家认同与民族融合进程。为美国做出巨大贡献的移民被视作威胁其政治制度、给国家财政和福利造成负担的外来者，成为被排斥与迫害的牺牲品。



扫码看全文

蓬佩奥妄称追责中国 外交部：何来颜面和勇气？

新华社北京7月9日电（记者 戚欣）针对美国国务卿蓬佩奥妄称中国应因疫情通报被追责，外交部发言人赵立坚9日说，在自身诚信扫地、道义破产的情况下，不知蓬佩奥之流还有什么颜面和勇气来谈论信誉、真相和追责？中方奉劝美方一些政客听一听国际社会对于美国频频毁约退群的强烈反对呼声。

“蓬佩奥先生，别再跟我们谈什么信誉、真相和责任了。你说得不累，我们听得都累了。”赵立坚在当日例行记者会上回答相关提问时说。

赵立坚表示，说到信誉——美方这几年打着“美国优先”的旗号，在国际上一再背弃自身的国际承诺和义务，毁约退群成癖，已经成为最大的“麻烦制造者”。说到

真相——美国政府能否就德特里克堡生物实验室、“电子烟疾病”、美遍布全球的生物实验室等问题说出真相，给美国人民和国际社会一个交代？说到责任——在不到半年的时间里，美国累计确诊病例已经超过300万，死亡病例超过13万。美国政府确实对此负有不可推卸的责任。

赵立坚说，新冠肺炎疫情发生后，中方第一时间向世卫组织作了通报。双方公布的时间线都清晰地罗列了相关事实，可以相互印证。蓬佩奥对国际社会有目共睹的事实视而不见，一味地热衷于捏造事实、“甩锅”推责、嫁祸于人，这掩盖不了美方自身抗疫不力的失误，只能一次次暴露其撒谎欺骗的本性，只会让世界进一步看清美国国内一些人的虚伪、傲慢和无知。

部分中小河流发生超历史洪水 防汛抓“大”亦要防“小”

新华社北京7月9日电
新华社记者

湖北府澧河水位超警戒、安徽横江百年古桥被冲毁、江西昌江上游干流及支流发生超历史洪水……受持续强降雨影响，入汛以来，南方不少河流尤其是中小河流水位超警戒，部分甚至出现险情。

水利部在近期的新闻通气会上介绍，一些中小河流洪水多发重发，区域性暴雨洪水重于常年。

记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

中小河流成薄弱环节 部分发生超历史洪水

7月8日20时35分，江西上饶市鄱阳县鄱阳镇问桂道圩堤出现漫决险情，决口长度约50米。鄱阳县水利局相关负责人介绍，问桂道圩堤为万亩圩堤，受到持续强降雨影响，昌江流域水位迅速上涨，导致圩堤出现漫决，目前存在安全隐患的9000余名村民已全部安全撤离。

7月9日凌晨1时，记者在位于决口附近的村庄看到，村庄内农田被淹没，部分村民正在堤坝上集中避险。

7月7日，位于安徽省黄山市屯溪区横江上的全国重点文物保护单位海桥被洪水冲毁。当地干部说，7日9时，横江水位上涨，桥体突然垮塌，“像被推倒的麻将牌一样没入江中”。

据统计，截至7月1日12时，已有304条河流发生超警以上洪水，较常年同期偏多。中小河流堤防、小型水库等工程险情及堰塞湖险情均有发生。

湖北省应急管理厅防汛抗旱处相关人士介绍，湖北山区小水库、小塘堰众多，6500多座水库中九成以上是小水库，尚未完全整险加固。截至8日8时，全省已有1496座、中型水库51座，其余均为小型水库。国家减灾委专家委员会委员、中国水利水电科学研究院防



7月7日上午，安徽黄山屯溪老大桥被洪水冲垮毁坏。屯溪老大桥又叫镇海桥，始建于明代。（新华社发）

洪减灾研究所原所长程晓陶说，今年存在发生流域性大洪水的可能性，但防洪压力目前更多体现在中小河流上，其分布广泛且防洪标准相对较低，是洪灾多发重发的高风险区域。

缺乏应对超标洪水准备 陡涨陡落加大破坏力

记者调查发现，与大江大河相比，中小河流点多面广，堤防建设及治理投入相对不足，防洪标准偏低；同时，地处山区的中小河流河道坡降大，水流湍急，进一步加大了灾害发生的可能性。

鄱阳县水利局相关负责人告诉记者，近年来国家对大江大河的堤防项目投入较大，堤防较为牢固，相比之下，小型堤防因投入不足易成防汛短板。鄱阳县有36座万亩以下堤防，全长170多公里，约占全县堤防总长度的一半，不少尚未得到除险加固，防洪标准偏低。

湖北省水利厅二级巡视员江炎生介绍，“中小河流的防洪标准本就不高，一般只能防御10年到20年一遇洪水，在当前极端天气频发背景下，风险就加大了。”

一些基层水利工作人员表示，

地处山区的中小河流河道坡降大，甚至陡涨陡落，加大了洪水的冲击力和破坏力。

安徽省歙县水利部门有关负责人介绍，歙县地处皖南山区，上游降雨很快形成洪水汇聚而下，具有“四大、两快、一短”的特点，即洪水流速大、冲刷力大、含沙量大、破坏力大，涨得快、落得快，历时短，上游降雨在6小时至8小时就汇至县城，加大了防汛压力。

此外，今年的疫情也给防汛带来一些不利影响。程晓陶说，今年很多地方水利冬修春修受到疫情影响，一些应在汛前完工的涉水工程未能如期完工，一些应开展的防汛检查、防汛培训未能如期开展，对防汛产生一些不利影响。

强化非工程性措施 提升防御超标洪水能力

针对当前暴雨洪水集中频繁发生及中小河流度汛存在的短板，基层干部及专家建议，从加强防守巡查、水文监测和洪水预报以及加大对中小河流治理力度等方面着手，提升“小堤大灾”。

首先，强化防守巡查，及时排查风险隐患。基层干部表示，在不少中

小河流防汛工程存在短板的情况下，落实好非工程性措施尤为重要，各地防办要根据汛情变化对防汛抢险工作进行指导，强化风险意识，加强防守巡查，尤其是超警戒堤段和前期发生重大险情的地方，要严格按照防汛应急预案增加巡查频次。

其次，加强中小河流的水文监测和洪水预报。江炎生表示，中小河流的水文监测和洪水预报也存在短板，水文监测站点少、洪水预见期短、预报精度低，难以满足及时有效应对洪水的防御要求，应引起足够重视，尽快补齐短板。

专家表示，应进一步加大对中小河流治理力度，提升防汛超标洪水的能力。程晓陶说，目前，我国大江大河干流编制超标洪水防御预案由七大流域管理机构负责，能全面掌握雨情、水情、工情、险情信息，也可依托重大工程调控，而点多面广、情况复杂的中小河流亟待加强超标洪水防御预案编制研究与指导。

歙县水利局相关负责人建议，加大对中小河流治理力度，加大对基层管理人员的业务培训，提高防范洪水灾害应对能力，加大防灾减灾知识普及和宣传力度，提升社会公众自我避灾能力。

中国海警海上报警平台 运行一年接警6万多起



海警执法人员登检非法采砂船舶，查获涉案海砂逾万吨（2020年5月25日摄）。

中国海警正式开通95110海上报警平台1年来共接警63465起，

破获刑事案件383起，查处行政案件693起，打击处理2185人次，实施救助745起，解救遇险群众708人。

（新华社发）